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Március
A tűi nehéz volt és nyomorúságos : 

láziunk us reszkettünk. De nvo ug\, 
ahogy most, amikor a tavasz szellője 
[ujdogáh Sokszor volt megborzongató 
a március, sokszor hozott nvir lazt 
és vérszagot. De am vív szél most süvöl­
tőd, csontot fűrészéi es velőt hasogat, 
olyan félelmetesen chvs. Az. ugen va­
lahol megvadult csillagok rohannak 
egvmásiiak s a lö dön idegen világ,ok. 
amelyek harcolni es halni rendeltet­
tek. A számok, hetük es egyéb titkos 
jelek értői mar tudják, mikor érnek 
egymáshoz, mikor hullanak a semmibe 
lángolva cs ordítva a billióit iisló- 
kosok. . . Tavasszal a fold megvadult 
csillagai is megegyszer összecsapnak. 
Tavasszal.

Fájlalnunk kell, hogy a tel már el­
múlt, hogy odakunn danoi a cinege 
s a fölei ledobja para-fátylait és vet­
kőzik a tavasznak, mint nimfa a fa­
unnak. Nem, nem faun ez a tavasz, 
nem szerelmet sípoló : egy kegyetlen 
vérengző szatir, aki jaj, halottak csont­
jain furulyáz.

Most készül egymásnak szaladni a 
földgolyó négy sarka. Az eddig nyu­
godt es megmozdíthatatlan égtájak 
most lendítik magukat a szörnyű ro­
hanásra. Most, hogy a tavasz, nem a 
szerelem, a halál tavasza, feicsókolja 
a földi nedveket s a lövészárkok kö­
zött, a drótsövények alatt kemény

talajon lehet rohzmoznia a szuronyos 
embernek. Mos!, hogy a ködök eltűn­
nek a ködbe s a tiszta egen mosolyog 
a nap. Most, hogy „látási viszo­
nyok“ megjavulnak u. felemelkedhet 
a szárnyas ember, nem ngy a büszke 
fellegek közt az Istennel i eszélgessen, 
hanem hogy megcsuh/'ja az Istent es 
önmagát. Es felhőkbe törhet a menny­
dörgés, amit az emljur ellopott isten­
től, a doigcs es a villámlás, amelyet 
nem termékeny eső ki-.ér, hanem 
üszők us j tisztulás.

. , . IMost tavasszal intim meg a ször­
nyűségek áradata. Nyugaton már 
mozdul es mozgolódik Keleten is.

A március tavaszt hozó lehellele 
végig suttog a világon, alattomos, el­
lenállhatatlan szózattal. A március hű 
maradt hozzánk. \ érfuhos égből le­

csapott a szabadság tüze. Emberek 
kérdezték messze tőlünk északon : 
miért a harc, miért kell meghalnunk ?

Emberek ébredlek öntudatra és cse­
lekedtek tudatosan elnyomás országá­
ban, honnan izgalmasan lessük a hí­
reket, a megváltást. Meit nem lehet, 
hogy a rendszer ellen lázongó embe­
rek' azt kiáltották volna: háborút ! 
hanem azok bizonyára a békát köve­
teltek. Nem lehet, hogy a háború har- 

; madik évében emberek lelkesedtek 
volna a frontrarnenésért, s férjüktől 
megfosztott proletár-asszonyok a há­
borúért. Lehetetlen, hogy a meghűlé­

sért, a háború véresebb akarásáért 
lázadtak volna föl az emberek, a tö­
meg, melynek mindenhol a legáhiiot- 
tabb vágya: a beké.

A Beke keletről jön. . .

legfontosabb
most iánk - ;zvo a tavaszi és nyári mez > 
gazdasági munkák e'végzésének kérdés?

Hogy uz a k a des ma, a háborús idők 
tetőpo dán, a .guminensebb gondu kát 
kell, hogy kvpv.z.e, mindnyájunk u ölt 
nemcsak ismer? cs, hanem nagyon is cicz- 
hetö közszükségleti kötelességet ro egyesekre 
úgy, mint ossz s mindnyájunkra. Hiszen c 
sikert 'I függ nemc.-ak az itthon küzdők, 
hanem a fronton levő véreink, katonáink 
sorsa s ezzel együtt magának a háborúnak 
sikeres belejezese

Ebből a munkából mindenkinek ki kell 
I vennie a reszel. Közvetlen testi munkával 
j azoknak, akiknek az a hivatásuk, vezetéssel, 

ii ányitással azoknak, akiket műveltségűk 
. erre ahtaimassá tesz.
: De nemcsak dolgoznunk kell erőnk teljes
j megfeszítésével, hanem t ikarekoskodnun ( is 

minden téren es készséggel lemond mi 
mindenről, ..mi nem okvetlenül életszükse ,let.

Ezek lesznek itthon azok a légy vetek, 
amelyekkel nemzeti leiünket védjük immár 
majdnem három esztendő óta egy egész 
ellenséges viliig minden ádáz rohama eilen. 
Ezek az enrib n erények is nagyban hozzá­
járulnak a dlc- 'égés győzelemhez, ha 
azok gyakorlásában kitartóak leszünk.

A takarékosság és az igénytelenség 
legyen, ha lemondás árán is, ha vala­
mikor úg\ most — a legnagyobb erényünk.

A roman fronton.
Folytatás,

Este van, este van, kiki nyugalomba . . •
Mi pedig kihurcolkodtunk a vagonból és 

fölkészültünk a nag, útra.
Időbe lelett, inig a sok lovat, kocsit ki 

rendeltek a vagonokból. Azalatt egy 
huszárral beszélgettünk, ki a brigádkomman- 
donái teljesített ordonánc szolgálatot. Ezek 
már egy hét óta, tehát a román háború ki 
törésé óta ott voltak.

Érdeklődtünk a viszonyok iránt. Metre a 
front ? Hogyan viselik magukat a tornán ok. 
Sokan vannak-e? Van e erős tüzérségük, 
tetéz agyújuk? Csak úgy repült leieje a 
sok kérdés.

Megfele l mindenikre A mi frontunk az 
előttünk elnyúló hegygerincen húzódik. 
Vele szemben, egy másik, még magasabb 
hegyláncon van a románoké. Igen sokan 
vannak. Olykor, mint p most, egészen 
csöndesek, de ha megbolondulnak, akkora 
ágyúzást csinálnak, hogy zeng bele az 
•kész környék. Tegnap belőttek ebbe a 
Muba is. ' Egyik golyójuk eltalált egy 
tolót. Két csomugbontogatót (train katona) 
megölt, egy bakai súlyosan megsebesített. 

De nem úgy, mint mi. Ha rmBátrak.
let>ünk volna az ő helyükben, mar lemes- 
'ár körül hajszolnánk őket.

Hát a koszt ?
, — Az nem valami fényes. Most még nem 
etnek rá élelmiszert hozatni. Folyton katona­

ságot, meg muníciót szállítanak. .Majd 
kérőbb azonban olyan esz hl is minden, 
mint az olasz fronton. Különben nincs is ra 
oly nagy szükség. Mióta itt vagyok, csak 
egyszer ettem komiszai. Útközben bemegyek 
valamelyik gyümölcsösbe es annyi szilvát, 
almát, szőlőt eszem, -mennyi belem ler. 
Nulia egy eltévedt ; tyúxot vagy libát is 
találok. így éldegélek.

Ez a kijelentés nagyon tetszett Az a 
baka, aki a megélhetést csak a szazad- 
konyhától várja, az hamat ktdo,. D- gy 
majd csak kibírjuk a háborút Ezzel a 
reménységgel indultunk útnak.

Gyönyörű éjszakánk volt. A teli hold 
megaranyozta szedd sugara,va a su_u 
erdővel benőtt hegyeket es a teknő alakú 
völgyet, hol utunk vezetett. Oy szopnék, 
oly bájosnak találtunk m.ndent, mint kora 
ifjúságiinkban szülőföldünkön. Szinte ábrán­
dozni lett volna kedvünk.

De azért csakhamar észrevettük a
különbséget. , . . ,

Köröskörül mélységes csend. Lépteinkre 
nem riadok föl éj,éli inukból a madarak 
"®dak Messze elmenekültek ezek erről a 
tálról Nem hallatszott harangszo, vagy óra- 
ütés. Meg kutyaugatás, vagy kakas- 
kukorikolas sem.

Faluhoz közeledtünk. Az utkaresztezésnel 
F r M mellett Őr tál ló katonák homályos 

es a falu m A házak kórül kóborgó
l(0rV°r éltünkre ijedten, hangtalanul tovább

süteten meredn a maguk ele. Mintha c»ak 
a gazdájukat gyászolnak. Ajtaja, ablaka 
hiányzik. Kapuja bedőlve. Kerítéséből csak 
itt ott látszik C < egy darab. Egyetlen 
gyeitya- vagy lámyafony nincs. Minden oly 
hangtalan, mo; dulatlan, mintha minden élő 
lény kihalt vo -ia a tájon. Az a nehány 
katona pedig, ki a ház-ik körül elsurunt, 
mintha a ho tak hazajáró lelkei lettek volna. 
Minden némának, titokzatosnak tűnt föl, 
mintha a szellemek birodalmában jártunk 
volna.

Talán beképzeltük volna, hogy mi is a
szellemek közül v tlók vagyunk, ha a rajtunk 
levő teher nem figyelmeztetett volna nagy® n 
is a földhöz tartozó voltunkra.

Már hosszú ideje marsoltunk. Az utak 
egyre járhatatlan tbb.tk lettok. Egyszer Köbe 
botlottunk, ma-kor nagyokat zökkentünk, 
azU'án meg sárban jártunk. A fáradt test 
pedig mindig erősebben követelte a pihenést. 
Előbb csak halk nyögések, sóhajtásuk 
hallatszottak, később panaszos szavak.

Előttem egy fiat*' rekruta bandukolt. 
Nagyon meglátszott ríjta a kimertlitseg. 
Végre kifakadt:

_ jaj el kell vesznem I Num bírom 
tovább, ha egy kis rasztot nem kapunk. 
Leszakad a vallarn! Csupa seb mar a 
labam I

— Csak türelem I — vigasztalta a 
szomszédja. Nemsokára odaérünk.

— Én már nem hiszek senkinek. Mikor 
elindultunk, azt mondták, hogy három óra

• 1 '"V-*,



T A P 0 L C Z A I I-A P O K I'M 7. március

Ma minden anyag nagy érték és annál 
nagyobb a közeli béke valószínűsége, minél 
nagyobb értekek vannak mögöttünk. Hogy 
pedig ezt biztosíthassuk, illetőleg azt elő 
teremthessük, hatványozott erővel, kitartással 
kell hozzálátnunk földjeink megmunkálásához, 
hogy abból éle'et, erőt gyüjtsiink, hogy 
biztosítsuk jövő létfenntartásunkat.

J lehet, hogy még csak a kalendárium 
idő szerint van itt a tavasz, de talán csak 
napok kérdése, hogy a tél szigorúságából 
hirtelen átlépjünk az enyhe tavaszba, amely 
ezernyi munkára szólít, mezőn, kertben, 
szőlőben. A múltak tapasztalatai megtaní­
tottak arra, hogy a főid megmunkálása 
a vagyon, az érték, az élet, amivel nemcsak 
a magunk, hanem az összesség jövőjét 
biztosítjuk.

„Nem szab. d egy talpalatnyi termőföldnek 
sem megmiiveletlenü! maradni“. És ha 
valamikor, úgy ma van ennek a mondásnak 
legértékesebb súlya. Azonban, hogy ez meg­
valósuljon, nem szabad egy épkéz lábú 
embernek sem, ha talán hivatása részben 
nem is a föld meg műnk fii ás a, visszariadni 
Htn.'i, hogy erejéhez képest hozza ne 
jani ion a cél sikeres eléréséhez. A nur ka 
nem szégyen, a munka nemesit. És ha 
ve' ha igazságot foglalt magában c mondás, 
úgy ma színtiszta arany annak mintten 
szava.

A föidmivelésügyi miniszter külön fel­
hívásban szólította fel a közigazgatási ható 
ságokat arra, hassanak oda, hogy ne 
maradjon munkálatiadul egy darab föld sem. 
Most mar rajtunk, szorgalmunkon, kitar 
tarunkon, hazafiasságunkon múlik, hogy a 
jöv<" ben vetett hitünkben ne csalatkozzunk.

Y igyázzunk A háborús viszonyok sok 
bont is szilnek. A legraffmáltabb kieszelő 
sekk. I iparkodnak a hiszékeny emberek 
gyengéjét kihasználni azok, akik a zavaros 

halászni. Nagykanizsán egyhm akarnak 
alak rokkant tisztnek adta ki magát és 
ezen a címen ravaszul kieszelt meseivei 
me'v részvétet keltett maga irá .t, a könyö­
rületes szivekkel kitűnő üzleteket csinált, 
sorsjegy darusítással. Végre egy önfeledt 
pillanatában bénának jelzett karjával geszti- 
kiválni kezdett s ezzel elárulta hazudozását. 
A rendőrség vette oltalmába. A múlt 
hetekben pedig Tapo'czán történt hasonló 
visszaélés. Ugyancsak egy katonatisztül ki 
adót: egyen burgonyarekvirálással állított be 
egyik helybeli családhoz., akinél azonban 
burgonya nem volt, a hatóságnál a gyanús 
rekvirator után tudakolva kitűnt, hogy az 
illető közönséges szélhámos, aki ezen a 
címen akaitpumpolni. Megugrott. Vigyázzunk!

alatt ott leszünk. És már több mint öt órája 
tr,;.! rólunk.

- Épen azért érünk id 1 Amit luitonáfck- 
nál mondanak, annak mindig a kétszeresét 
kell érteni. Vigyázzon rá, hamarosn í oda­
érünk !

Úgy is történt. A kányái illatnál néhány 
düledezett házikó állott. Ott megállapodtunk.

Végre

sietett, 
fekvő-

Azokban je'ölték ki szállásainkat, 
megszabadultunk nehéz terhűnktől.

Azután mindjárt kifelé Mindenki 
kapkodott egy kis szalmát szerezni, 
helyül.

CX k a fiatal újonc volt kivétel. Úgy mint 
volt, fegyveresen, rüsztungosan 1 edült a 
puszta földre. Nehány perc múlva mar 
aludt is.

Rövid idő mu va kész lett a vacsora. Jól 
vett a meleg elei a fáradt, izzadt embereknek,

A kis katona ebből már semmit sem 
tudott. Oly édesen, oly mélyen aludt, 
mintha csak a kedves mamája készítette 
puha, kényelmes ágyban feküdt volna. 
Sajnáltuk őt fölkelteni. De n porcióját föl­
vettük es eltettük, hogy reggel fölmelegit- 
hessti es megehesse.

Keleten mar piroslott az ég alja Fáradtan, 
álmosan, mint egy átdorbózolt éjszaka után 
tért nyugvóhelyére a bakatársaság.

Jani Károly.
Folyt. Vftv.

18.

A szegényekért.
Igen tiszteU Szerkesztő úr,

becses lapja múlt heti számában szép cik­
ket olvastam a jótékonyságukat jubilálokrol. 
Ez a cikk, illetve az, hogy ünnepelték azo­
kat, kik jóttesznek a szegényekkel, adja a 
kezembe a tollat, hogy írjak a szegények!ől.

Ketten voltak. Mindegyik teste a szegény­
ség ruhájába pályázva, mindegyiknek lábán 
a jótékonyság facipője, mindegyik arcán az 
éhezés vonásai. Dél volt. Itt ődölögtek a 
főutcán, mígnem megállapodtak egy kapu 
előtt. A leányka átvette a kosarat a fiútól, 
ki aztán bement a házba. Rövid idő mu va 
sugárzó arccal jött ki, kezében újságpapírba 
göngyölt csomagocska.

Ennivalót kaptak. A leányka lett a házi­
asszony és adogatott egy- egy ujjesipésnyit 
a testvérének, ki mohón kapkodta be, mintha 
telne a — versenytársaktól. Nem sokáig 
időztek ennél a kapunál, a harmadik vagy 
a negyedik ház eiőH is rövid tanácskozást 
tartottak, amely után ismét boldog evés kö­
vetkezett.

Mikor a szegénység éhségének ily gya­
korlati kielégítését láttam, eszembe jutott, 
hogy ezek között is vannak már stréberek 
es ezek között is vannak olyanok, akik ta­
hin nem mernek az utcára jönni a nyomo 
I tikkal.

Mióta a lisztadagokat leszállították, nagy 
lett a nyomorúság, a kényéi hiány nálunk. 
Hazudnánk és a homokba dugnánk a fejű­
in.-!, ha azt mondanánk, hogy nálunk nin­
csenek koplalók.

Az a sok napszámos-asszony, az a ^ok 
egyik napról a másikig élő család, akiknek 
nem terem semmijük, kiknek még sírhelynyi 
földjük sincs, azok bizony a leszállított liszt 
adagok melleit éhezhetnek. Hiába áztatják 
falatjaikat könnyel, az még nem ebéd, ha 
sós is.

Igen tisztelt Szerkesztő úr, az a múlt heti 
cikk olyanformát, állította be a jobbmódu- 
nnk jó Hevesét, mintha az kötelesség volna. 
Nem akarok itt következtetéseket ez alapon 
levonni, kötelességeket megállapítani, mert 
nem illene hozzám, leánynak módokat 
szabni a jótékonyságban jártasabb embe­
reknek. Talán hiába is tenném, mert hisz 
megpróbáltam, holmi népkonyháról beszél­
tem, és kinevettek vele. hogy az most lehe­
tetlen, mert remii nem lehet sem lisztet, 
sem babot, sem krumplit.

De én most is azt mondom, hogy lehet, 
azt mondom, hogy csak pénzkérdés a sze­
gények éhezése, vagy jóllakottsága. No ad­
ja ik tésztát, sem babot, hanem csak adja­
nak minden szükölködőnek egy kanál le 
vest egy kis darab hússal, máris sokat se­
gítettek a bajon. Húst pedig kapni pénzért, 
azért mondom, h gy csak pénzkérdés az 
egész népkonyha.

Az asszonyok nálamnál jobban értik, hogy 
mi es mennyi kell száz vagy százötven 
éhes gyerek ebédjére. Mennyi húst kell venni 
és mennyi zöldségét kell kérni a vidék gaz­
dáitól, uradalmaitól, kik bizonyára készsé­
ges segítői lesznek a nyomor leküzdésében 
a jótékonyságnak.

Kedves Szerkesztő úr, azt hiszem a ta­
polcai úri asszonyok és lányok is kötelessé­
geknek lógják tartani az ilyen népkonyhába 
való segedkezest. Talán nem ez lesz a leg 
nagyobb áldozat, amelyet a nők a háború- 
b. n, melyet a férfiak csináltak, a férfiaknak 
hoznak.

Hiszem, hogy a férfiak, kik az itthon ke 
nyelmét élvezhetik, nem fogják megvonni a 
tapolcai éhezőktől a koronáikat. Csak arról 
van szó, hogy naponkint néhány ember egy 
vagy két koronát adjon, és mindjárt nem 
lesznek olyan anyák, kik gyermekeikkel be­
állítanak a hivatalokba és síró szemmel
nezve, siró szájjal szólva könyörögjenek _
eleiért.

A háború nyomora irtózatos Ezen segíte­
nünk kell, ahogy tudunk, nehogy a nyomor 
hangos legyen. Az ennivalóért siró gyermek­
nek ennivalót kell adnunk, ha azt akarjuk 
hogy n sírása fel ne hangozzák hozzánk.

Az igen tisztelt Szerkesztő űr, mit e„ 
írásában olvastam, csöndben ad’ S9 ,jls- 
a nyomorgóknak azokból a szerény adó ^ 
nyokból, melyeket Önhöz juttatnak. Szerll' 
nem hinni, hogy ez adományok Vegi<." 
enyhítik a nyomort, de nem tudom. " ^

De hiszem, hogy a népkonyhának |<é,2 
séges pártolója lesz, mert csak evvel segit"
hetünk az éhezőkön. Ebben a reményben hiZa 
kodva, vagyok

tisztelő hive

A levelet készséggel közreadjuk, hisz mjn. 
den sora igaz, minden sora az élet. Csak 
azt jegyezzük meg, hogy necsak i-ás legyen 
ez, melyre választ Írnak, hanem tettet szülő
eszme, melyet gyorsan, máról holnapra i
valósit Tapolcza jótékony társadalma.

Akármelyik iskolában volna erre hely 
és a város bizonyára adna tüzelőfát es á 
pénzintézeteink pénzbeli segítséget.

A szeretet nevében kérjük a jósziviieket 
vegyék pártfogásukba a szegények Vigyél,

A szerkesztő.

HÍREK.
Rdakozzunk a népkonyhának! 

Ha azok, kik megtehetik, egy 
nap csak 1 koronát adnak, akkor 
nem lesz Tapoiczán éhező.

Jubileum Folyó hó 11 -én in ,t végbe 
az izr. iskola e célra feldíszített nagy­
termében a tapolezai jótékonyéin izr. nő­
egylet diszgy ülése, amelynek keretében 
ünnepelték Pollák Adolfné elnök és hű 
munkatársainak, Steiner Lipótné uleloök es 
Heimler Miksáné választmányi tag 25 éves 
jubileumát. A gyűlés megnyitása után 
hölgybizottság ment az ünnepeitekén, akiket 
megjelenésükkor lelkes éljenzés fogadott. 
ür. Schömvald Károly tolmácsolta az 
egylet üdvözletét, ezüst koszorút nyújtva 
át az elnöknek tisztelői gyöngéd figyelmének 
jeléül és hálás elismeréssel adózik a kivá ' 
érdemeknek, a melyeket az ünnepeitek az 
egylet vezetésében és emberbaráti tevékeny­
ségében szereztek. Dr. Kovács Vilmosáé 
bejelenti az alapítványt, melyet az egyesület 
az ünnep emlékéül a jubilálok tiszteletére 
elhelyez. A testületek üdvözletének sorát 
dr. Fischer Gyula hitközségi elnök nyílj* 
meg érdekes visszaemlékezéssel méltatva a 
jótékony szeretet gyakorlásában buzgolkod-i 
hölgyek áldásos munkásságát. Isten áldását 
kéri további tevékenységükre. Az iskolaszék 
jokivánntai után dr. Löké Mór, a Krajcái- 
egylet elnökének üdvözlő átiratát olvasta 
lel Vázsonyi Izidor, a jótíovésben roaon 
testület elismerését tolmácsolva. Pollii 
Adolfné mond ezután szívből jövő köszmé­
tét úgy a maga, mint jubiláló társain* 
nevében. Gyönyörűen előadott, tartalmas 
beszéde valósággal lebilincselte a Italig*1^ 
ságot, mely az elnök zárószavai u!a'' 
emelkedett hangulatban távozott az egyszent 
ségben is méltó, lelkes ünnepélyről.

Közgyűlés. A Katii. Jótékony nőegylet 6
tartja évi köz­li ó 18 án délután 4 órakor

gyűlését a kisdedóvó helyiségében, amel 
az összes tagokat tisztelettel meghívja 
Elnökség.

Jótékonyság. Mint értesülünk, 
Steiner Lipótne úrasszony, a tapolezai
jótékony nőegylet alelnöke,

ozv. 
izr.

huszonötévé*
jótékony működésének ünneplésekor 500

egy szegénysorénkoronás alapítványt tett 
tanuló evenkinti jutalmazására.

Az idei termés biztosítása céljából .
föidmivelésügyi miniszter a vármegyék
pánjához intézett körrendeletében oiei^i 
lmgy a tavaszi és nyá-i mezőgazdaság 
kólátok sikeres elvégzésére a 
mekekot is — korra való tekinte 
rendeljék ki a mezei munkához.

nőket és gyer' 
„elkul

1917. m_a

Gyászmise
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^Q^Ásunise a bíboros püspökért. Dr. 
Kédn O'y«/« nagyprépost, káptalani helynök 

ideletére f. hó 12 an nz egész veszprémi 
^'yházmegyében báró Hornig Károly bibo- 

megyés püspök halála alkalmából gyász­
osét tartottak. Tapolczán a jelzett napon 
reggel 8 órakor volt az ünnepélyes gyász- 
mise, amelyet 'Ley József prépost-plébános 
mondott segédlettel, és amelyen az elemiITU'nuuv. ■ -0-- ■ ... ' ,

kólái r. k. tanulókon kívül nagyszámú hivő 
*gtt fúszt. A requiem után fél óráig baran­

goltak.
Nyilvános köszönet. A Vörös Kereszt ! 

Egyesület tapolczai fiókja céljaira adakozni 
kegyesek voltak : Hertdendy Ferencire úrnő j 
60 koronát, mint a nevét viselő ágyalapitvány i 
f01 yó havi részletét ; Faragó Leó ur 15 . 
koronn szakértői diját ; a 31. honv. gy. ezred 
1 századának tisztikara 10 koronát ; Frisch 
László ur és Berger Manó ur 10—10 
korona szakértői dijukat. A kegyes adakozók 
fogadják hálás köszönetünket.

Az Elnökség.
Március 15. Március idusát, a magyar 

szabadság mozgalom legkimagaslóbb napját 
Tapo'cza közönsége az idén is csöndes j 
áhítattal ü te meg. Elmaradlak a szokásos 
társasvacsorák, szónoklatok, csupán az isko­
lák ein ekeztek meg alkalmi szavalatok, besze­
dek ss ének keretében a magyar népnek 
mindig dicsőséges napjáról.

Kérdés a Zalavármegyei Gazdasági 
Egyesülethez. Többen éideklődtek nálunk a 

_ mit évben gálicéi t belizetett pénzekről.
I Tisztelettel kérdezzük a fenti egyesülettől,

hogy mi von ezekkel a pénzekkel?
Szőlőkötöző anyagok. A magyar kir. 

föi.lmivelesügyi miniszter felhívást intézett 
a gazdasági szervezetekhez, hogy a szőlő­
kötözésre milyen anyagokat ajánljanak a 
gazdáknak. A felhívás jelzi, hogy az eddig 
hasznait anyagokban, rafi'ia, kender es juta- 
torá , a folyó évben még jóval nagyobb hiány 
le1-/:, mint a minő a múlt étben volt. Ezek 
hiányában kötöző anyagul ajánlja a minisz­
ter á kézzel csépelt zsuprozs-szalmát, a hars 
faháncsot, iszalagrostot, a tengeri csövét 
borim levelet, továbbá a szál vesszők kötözé­
sére a füzvesszőt és végül a szőlőpapírzsi- 
neget, ez utóbbiból n kemény sodrású u. n. 
natroncelulozébol készült ,a nedvesség ellen 
impregnált kötöző papirzsineget, különösen 
az alsóbb kötözésre, ahol a nedvesség nem 
éri annyira. Ajánlja továbbá a virágzása 
idejében zölden levágott rozsszárat. A növé­
nyi kötöző anyagokat a használat előtt víz­
ben áztatni kell.

Megszűnt a „kikötés.“ A világháború 
szörnyűségeinek kelleti eljönniük, hogy a 
nép értekéről uj véleményt nyerjenek na.link 
is, másutt is azok, akiknek a nép sorsúnak 
intézésére oly nagy befolyásuk van. Károly 
királynak eddigi szavaiban már többször 
megnyilvánult ez az uj szellem s ennek az 
uj szellemnek eredménye az is, hogy ifjú 
királyunk egy' legutóbbi hadseregparancsában
megszüntette a „kikötést" ezt a borzalmas 
büntetési módot. Az ifjú király végzett ezzel 
a csökönyös hagyománnyal. Nincs többe 
kikötés! Talán az ifjú király ebben a 
háborúban a lövészárok mögött kikötött 
katonát látott, amint kicsavart karokkal, 
elkékülve, ájultén lógott a nyújtón, lalan 
látta es friss, fiatal elméje meghökkent az 
emberi méltóság e pellengérre akasztásait. 
A kikötés megszüntetésével egy darud 
sötétség, egy darab középkor tűnik e s 
reméljük, hisszük, hogy nem fog eljönni az 
idő, amely visszahozná valaha.

Tanitólelkészck. A vallás és közoktatá­
sügy i miniszter a tanítókat helyettesítő lel­
készeknek tiszte’etdijat ad a folyó isio ai 
evre. A tiszteletdij kiutalása a kir. tanlelu- 
gyelőség minősítése alapján történik.

Még egy rekvirálás. Tudvalevő, hogy az 
országos közélelmezési hivatal bet kilógtam 
ban állapította meg egy-egy személy havi 
iisztigér.yét, A magánosok által előre ci a 
sárolt gabona és liszt fölösleget e,lellb£" 
meg akkor rekvirálták, amikor a magasa 
fejkvóta volt érvényben, ezáltal az ellátó a 
■'ál ismét fölösleg állt elő Ezt a fölös ege 
még ebben a hónapban rekvirálni fogjak.

A repülő bizottság. Egész héten a föl- 
menttittaket felülvizsgáló bizottságról beszél­
tek és mondogatták, ekkor vagy akkor jön­
nek Tapolczára meggyőződni, hogy a föl 
mentettek valóban nélkülözhetetlenek-e a 
fog alkozási körükben. A bizottság ol is 
jött Tapolczára. De csak egyik ipari üze­
münknél tartott vizsgálatot s a felmentések 
indokait továbbra is fennállóknak találta, 
mint ahogy fenn is állanak. Erről a repülő 
bizottságról beszéltek, mikor egy úr föl ve 
tette azt a kérdést : h it van Tapolczán 
olyan hely, ahol azután le tudnak szállni ?
— (Mar mint a re/rü/ö-bizottság, a gyön­
gébbek kedvééi t.)

Alapítvány a népfelkelők özvegyeinek 
és árváinak. A cs. es kir. 2. hadsereg- 
parancsnokság által létesített karácsonyi ala­
pítványra a hadügyminiszter a hadsereg ren­
deleti közlönye mclléklapjának 1917. évi 5. 
számában pa’yázatot hirdet. Ebből az ala­
pítványból leendő részesítésére igennyel bir- | 
nak a cs. es kir, hadsereg, a cs. kir. és a I 
m. kir. népfölkelés legénységi állományi | 
egyénei után hátramaradt olyan özvegyek, i 
illetve szülődén árvák, akiknek férje, illetve 
atyja az 1914—16. évi hadjáratban elesett, 
illetőleg hadi fáradalmak következteben halt 
el. özvegyek 400, árvák 200 egyszeri ado- j 
irányban részesülhetnek. Olyanok, kiknek i 
férje, illetve atyja bebizonyithatólag a 2 had ; 
seregnél szolgált előnyben részesülnek. A j 
folyamodványhoz vagyontalansági bizonyít- j 
vány, a férj, illetve az atya halotti bizonyít- I 
ványa, a férj, illetőleg atya csapattestét, .lletve j 
beosztását igazoló bizonyítvány csatolandó j 
és 1. évi május hó 1 ig az illetékes katonai i 
nyilvántartó hatóságnál nyújtandó be.

Kekvirálják a zsírt. A közélelmezési I 
: hivatal elrendelte, hogy a hentesek es sertés- 
j vágóknál a szalonna és zsirkészletenet tel- 

kutassák. A készleteket a hatóság céljaira 
lefoglalja Felkutatják ezenf lül a muganház- 

I tat fásokat is es ott is lefoglalják a telesle- 
! geket. Ettől azonban nőm kell nagyon meg- 
j ijedni, mert a magánháztartások számára 
I szeméíyenkint és havonkint egy kiló zsírt 

vesznek számításba és folyo évi december 
végéig terjedő időre hagyják meg a kész le 
teltet. Csakis az ezen felüli mennyiségeket 
foglalja le a hatóság.

A tisztviselők helyzete. A tisztviselők 
közt nagy a panasz. Nemcsak a drágaság! 
pótlékkal nincsenek megelégedve, hanem 
amiatt is panaszkodnak, hogy egyes cikke­
ket egyáltalán nem lehet megszerezni. A 
tisztviselők már több Ízben tettek lépest a 
kormánynál, hogy bizonyos ruházkodási, 
élelmezési stb. cikkeke1 természetben kapja­
nak az államtól. Most az OMGE is a tiszt­
viselők pártjára kelt s nem lehetetlen, hogy 
a regi óhajtás teljesül. Íme, odajutunk, ahol 
VH .mikor a szegény falusi tanítók voltak, 
akik csekély fizetésük mellé íejelescsizmat, 
faggyugyertyát is kaptak a községtől.

Katonai szabagságolások a mezőgazda- 
sági munkák elvégzésére. Zalaegerszegről 
ina tudósítónk: A honvédelmi miniszter kör­
rendeletét intézett a törvényhatóságokhoz 
arra nézve, hogy a tavaszi, nyári es oszt 
gazdasági munkák el végzésére minden nél­
külözhető katonai szabadságolni fognak. A 
rendelet bevezető része erős lendülettel utal 
a mezőgazdasági munkák elvégzéseitek közér­
dekű jelentőségére, miért is nyomatékosan 
figyelmeztet minden hivatott es illetékes té­
nyezőt, hogy irányító, valamint vezető köte­
lességüket a lehető lelkiismeretesebben telje­
sítsek Szabadságolni fogják az önnálló mező­
gazdákat s azok hozzátartozol! ; szolobirto- 
kosokat, vincelléreket, kovácsokat, bognáro­
kat es kádárokat. Minden egyebb legénysé­
gét munkásosztagokba lógnak beosztani A 
szabadságot kihallgatáson előterjesztett kére­
lemre engedélyezik. Szabadság engedelyeze- 
se céljából se kérvén) t szerkeszteni, se koz- 

: .„»niiránvt kiállítani nem szabad. A rendelet fenntartja a múlt evben kibocsátott 
hasonló rendeleteket, melyek ily munkasosz- 

' oknak a kivezénylesére, foglalkoztatasara 
lemezesére es dijazasara vonatkoznak. A 
e 0 TJL arra nézve is intézkedik, hogy a 
hadbavonultak segélyezett családjai munkákra 
fdrendelendők es a segély csak azoknak fize

tendő, akik a mezőgazdasági munkákat vé­
geznek. A rendelet végül a katonai kincstári 
lovaknak kikölcsönzési feltételeiről intézkedik.

Óvatos hajadon. Egv leányai vasainktól, 
kaptuk az alábbi kedves sorokat. „A múlt­
kor olvastam, hogy a kormány házasság köz 
vetítő hivatalokat á'lit föl. Az Isten szerel­
mére kérem tisztelt Szerkesztő Urat, Írja meg 
a miniszter uraknak, hogy vőlegényeket ne 
jegyre adják ki, mert ebben az esetben ügy 
járnánk mint a petróleummal, cukorral, liszt 
tel stb. — mert mihelyt jegyre adnak vala­
mit, rögtön nincs. Kérem ismételten kedves 
Szerkesztő ur Írjon a miniszter uraknak.

: Szívességet az összes férjhezmenni való laá- 
I nyok nevében hálásan köszöni:

H. L.
Zöldségmagvak termeléséről már meg-

I jelent egy cikk lapunkban, a földmivelésügyi 
miniszter erről rendeletet is bocsátott ki, 

i amelyben utal arra, hogy a zöldségfélék 
vetőmaghiánya mindinkább érezhetővé válik 

j s figyelmébe ajánlja a közönségnek a zöld - 
ségmagvak termelését. Jó lesz a tanácsot 

! megszívlelni es követni.
A háztartási fémtárgyak beszolgáltatása 

i tárgyában kiadott honvédelmi mi- 
i niszteri rendelet szerint az összes igénybe 
I vett tárgyak a legrövidebb idő alatt beszól- 
! gáltatandók. A hatóság figyelmezteti a lakós- 
1 ságot, hogy ft beváltássá! megbízott Steiner 
I Zsigmond a fémtárgyakat bei altja s azok 
, árát kifizeti Akik a felhívásnak eleget nem 
: tesznek, n legszigorúbban büntetik.
i Vigyázzunk barmainkra és termésünkre

A belügyminiszter az egész ország figyelmet 
I felhívja arra, hogy a kormány b ztos ertesü- 
! lese szerint ellenséges állambeli ügynökök 

járják be Magyarországot, hogy elelmiszer- 
készletünket es iérmésünkét fólgyujtsák, bar­
mainkat, szarvasmarhainkat kipusztitsák. A 
gyujtogatas egy hegyesvégii üvegcsével tör­
ténik, amely nehány órán be ü lobbii lángra. 
Az állatállományt a takonykor bacihusiinak 
terjesztésével szándékoznak kipusztitani. A 
bacillus feher tablettákban van, mint az asz­
pirin, s a kutakba, itatóvajukb i szórják. A 
tablettához puszta Kézzel nyúlni a legnagyobb 
veszedelem Minden egyes esetet be kell 
jelenteni a hatóságnak.

100 Vagon tűzifa 
ELADÓ.

Előjegyzéseket elfogad :

Keszier Jonö Tapolcza.

Az uj termést a csépíésnél foglalják le.
Egy újságíró hosszabb beszélgetést folytatott 
az aktuális közélelmezesi ügyekről és a jövő 
teendőiről Kiirthy báróval, az országos közé­
lelmezési hivatal elnökével, aki többek közt 
ezeket mondotta : — A gabonabizottság fog­
lalkozott a jövő évi termés felosztásával. A 
bizottság a rekvirálást es a rekviráláss.xl járó 
szekatúrákat el akarja keuümi és azt a meg­
oldást tervezi, hogy a termes igénybevcte.e- 
nyomban a csép'esoel történj ált, amikor az 
előzetes megállapítás alapja i a Meslug elve­
tetnék és a terme’őt a további zaklatástól 
megkímélnék.

Nem szégyen a foltos cipő és ruha. A
kultuszminiszter fölhívást nuezett uz összes 
zalamegyvi iskolákhoz, amelyben Utasítja a 
tanárokat es tanítókat, hogy indítsanak moz­
galmat cipői ívito műhelyek fölállítására, 1 ahol 
a diákok lábbelijét lenetne olcsón kijavita.m. 
A miniszter a diákság lelkűre köti a ruhá­
val való takarékosságot is s utasítja az is­
kolaigazgatókat, hogy értessék meg a i i Ha­
lókkal, hogy ma nincs helye a divatnat. — 
Mindenki viselje tovább a régi ruháját, me­
lyet kifordítása d, vagy tisztitáss il, java tssal 
kell használhatóvá tenni, A miniszter végül 
elrendeli, hogy a ItózimunKatanitó i > < na 
piperomunkári, hanem ruhák, h,m i lyalc 
javítására oktissák a növendékeket.

" * *
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Nyilvános köszönet.
MindHZrtknsIf, kik elnöki működésem 

negyedszázados évfordulóján üdvözlő sora 
ikkal t;ngeint felkeresni szíveskedtek, ez utón 
mondok hálás köszönetét.

Polliik Adolfné
nőegyl. elnök.

Rdakozzurtk
a tapolezai Erzsébet-korházban 

ápolt hős katonáink javára!

T APÓ L G Z A I I. AJ’ O K

Balatonalmádiban 1164 [ j ”1

háztelek eladó

<017. március 18.

KÖZSÉGHÁZÁBÓL.
Hirdetmény.

3 il< telek a fürdőtől.

1—3

Bővebbet
Ptuska Ede

Győr, vagongyúr.

Szent-György-hegy kerületén,

szőlőt munkára
felerészben felvennék.

Kovács István
l__2 disk hí begyen.

A tapolezai határban levő összes

Eladó
egy jó karban leve“

fedeles kocsi,
Cim a kiadóhivatalban.

790- 1917.
A tóti-i József napi vásár 19 én, az az j 

hétfőn fog megtartatni.

Figyelmeztetjük a közönséget a hernyóirtásra, 
nehogy mulasztásuk miatt büntetésbe kerül 
jenek.

Az őrlési tanúsítványért jelentkező felek 
ez után az őriendő gabona súlyát pontosan 
bemondják ; a tanúsítvánnyal együtt egy 
barczát kapnak a felek, mit a tanúsítvánnyal 
égi üti a molnárnak át kell adni, ki azt a 
zsákon feltűnő helyen alkalmazni köteles.

A gálic árát még holnap mindenki meg 
fizetheti a községi pénztárosnál cs vidékre 
is meg kell fizetni e hó 18 lkáig, különben 
nem adnak gáliezol.

A legutóbb rektoréit árpát, zabot es kuko­
ricái e hó 19 én az az hétfőn reggel 8 óra­
kor mindenki szállítsa ki a vasútra, mert 
ott lesz átvéve ; aki hétfőn délelőtt a rekvi- 
rált terményt ki nem viszi, azt megbüntetik 
és a termény szállítása többe fog kerülni.

Figyelméztetem a közönséget, hogy pon­
tosan mérjék ki a napi liszt-idagokat, 
netv gy előbb elfogyjon a készletük, mint 
amire az ki lett számítva. Mert ily esetben 
sem őrlesi engedélyt sem pedig hatósági 
lisztet nem kaphat, sőt kihágásért szigorúan 
meg lesz büntetve.

Az 1917. évi községi számadás a főjegy­
zői irodában közszemlére kitéve van.

Horváth Jenő
főjegyző.

753-1917.
Felhivatnak mindazok, akik a vízmelegítő­

jük et meg nem adták be, azt Steiner Zsig- 
mond fembeváltóhoz szigorú büntetés terhe 
mellett azonnal adjak be.

Elöljáróság.

Nagyobb szőlőbirtok metszési

felügyeletét,
gyümölcsfák szakszerű

metszését
és kertek rendbehozatalát és alakítását

elvállalja 
KISS kertész

Szigligethegy,

rétéi met es

£4 %

Mersits József féle ház Kossuth Lajos 
utca 22. szám alatt azonnal eladó, 
bővebbet Saruga Antalnál, Bacsanvi 

utca 1 szám.

Hrulíicson yf omn jou
jófo rgaímu

szabadkézből

eladom,
vagy esetleg részben

bérbead
Hirsch I -ii ;><»I.
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vendég o

külön bojárul ti. búim ozott 
szoba. Doinaniezkv Sándornál.

5 hold
szántóföld bérbe adó özv. Csendé s 

J ó z s e f n é n á I

Eladó szőlőkaró 1
Négy éves, egy évig a fö'dhen volt

4 és 5 sukkos karó,
ezrenkint 90 és 110 koronáért, a fel­
adó vasúti állomásra szállítva, eladó 

előzetes készpénzfizetés mellett.

Megrendelhető
Ernst Hugónál,

Tapolcza, Csány utca 7.

Eladó szőlő.
A mogyorósi hogy on egy 4 
holdas kiváló jó karban és 
legjobb termesben levő. bá­
josén betrágyázott oltván\ 
szóló szabad kézből jntanvos 
árban eladó. Rajta présház, 
boros pince, saját kút és 
istálló. A vevők értekezhet­
nek az 1 rga 1 mas Nőverek 

lő nők sóg én él.

italmérési joggal és a hozzátartozó 
szőlővel, vagy anélkül is, szabadkéz­
ből eladó. Érdeklődni lehet a bada­

csonytomaji közs. jegyzőnél.

A Viola utcában levő

hazamat
és a gátvereti öt napi

szán totó Idemet
eladom.

Özv. Zsinkó Istvánná.

A Szent György-hegy keleti részén 
— Kisapáti község határában fekvő 

I 2483 Q-öl területű — gondozott es 
jól termő fiatal

oítványszőlő
I egydarabban, esetleg parcellázva, két 

vagy három darabban Is eladó 
Bővebbet szóval, vagy leveüleg a 
tulajdonosnál, Keszthely, Rákóczi-ut 

84. szám alatt tudhatni meg.
Thurv I

ny. m kir adótárnok.

Pártoljuk a Vörös-Kereszt Egyletet!

Gazdasági kocsis és 
tehenes felvétetik
özv. CnöikIcm .T<•>ASi-l'iK'-nál
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